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Generovanie nahodnych Cisel
Z rovnomerného rozdelenia

* VypocCty z videi v ods/xIsx formate na google drive (pre
vlastné vypocCty mdzete samozrejme pouzit aj hocico
INé a pouzit prislusnu analogiu funkcie RAND)

* RAND() je ndhodné cCislo z rovnomerného rozdelenia
na intervale (O, 1)

e Ostatné odvodime z tohto zakladného rozdelenia

* Ak chceme rovnomerné rozdelenie na intervale (a, b),
ziskame ho transformaciou RAND()*(b-a) + a



Priklad 1: Ponuky poistovni

* Dve poistovne davaju ponuky firme na urcité poistenie

 VySky poistného, ktoré navrhnu, st nezavislé a maju
rovhomerne rozdelenie na intervale (2000, 2200).

* Ak je niektora ponuka nizSia od druhej aspon o 20, firme
prijme tuto ponuku.

* Ak je rozdiel mensi ako 20, bude sa podrobnejSie zaoberat
obidvoma ponukami.

» Aka je pravdepodobnost tejto druhej moznosti?

Moznosti: (A) 0.10 (B) 0.19 (C) 0.20 (D) 0.41 (E) 0.60



Priklad 2: Skoda pri dopravnej nehode

* Poistovna zaplati skody na aute majitela poistky, ktory
sposobil nehodu (ndhodna premenna X) a Skody na druhom
aute v dopravnej nehode (nahodna premennaY).

« X ma rovhomerné rozdelenie na (0, 1)

* Pre dané X=x ma Y rovnomerné rozdelenie na (x, x+1)

* Aka je pravdepodobnost, ze skoda na druhom aute bude
vacsia ako 0.5?

MoZnosti: (A) 3/8 (B) 1/2 (C) 3/4 (D) 7/8 (E) 15/16



Priklad 3: Spoluucast’

* Rodina kupila dve poistky na dve udalosti, jedna ma
spolutcast 1 a druha 2.

» Skody pri oboch udalostiach maji rovhomerné rozdelenie
medzi 0 a 10.

* Predpokladajme, ze v oboch pripadoch nastala prave jedna
poistna udalost.

e Aka je pravdepodobost, ze platba, ktoru rodina spolu od
poistovne dostala, je mensSia ako 57

Moznosti: (A) 0.13 (B) 0.25 (C) 0.30 (D) 0.32 (E) 0.42



Generovanie nahodnych Cisel
Z0 zadaného rozdelenia

* Majme rozdelenie s distribucnou funkciou G, z ktorého
chceme generovat nahodné cCisla

* Y = RAND() je ndhodné cCislo z rovhomerneho
rozdelenia na intervale (O, 1)

* Hladané nahodné Cislo bude G(Y)

* Priklad: Nahodné cCisla z exponencialneho rozdelenia s
parametrom K (teda so strednou hodnotou 1/K)
dostaneme ako (-1/K) * LN(1-RAND())



Priklad 4: Basic a Deluxe poistenie

 Poistovna predava dva typy poistenia auta — Basic a Deluxe

» Cas do najbliz3ej poistnej udalosti hlasenej majitelom
poistenia Basic ma exponencialne rozdelenie so strednou
hodnotou 2 dni.

» Cas do najbliz3ej poistnej udalosti hlasenej majitelom
poistenia Deluxe ma exponencialne rozdelenie so strednou
hodnotou 3 dni.

* Aka je pravdepodobnost, ze najblizSia poistna udalost bude
hlasena od vlastnika poistenia Deluxe?

Moznosti: (A) 0.172 (B) 0.223 (C) 0.400 (D) 0.487 (E) 0.500



Priklad 5: NajvyssSia Skoda

 Skoda na dome spdsobena vetrom v tisicoch je nahodna
premenna s hustotou 3x* pre x vacsie ako 1 (inde je nulova)

» Skody na jednotlivych domoch s nezavislé.

 Boli hlasené tri poistné udalosti.

e Aka je stredna hodnota najvysse] skody?

MozZnosti: (A) 2025 (B) 2700 (C) 3232 (D) 3375 (E) 4500
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